
Gospodarske stvari. 

Spomladanska sejatev. 
Pretečeno 1. 1878. bilo je mokro leto. Kmet

ski ljudje so vsled tega pretrpeli mnogo težav pri 
spravljanju pridelkov, ozimine pa na mnogih kra
jih čisto nič niso mogli spraviti pod zemljo. To 
se je godilo posebno tam, kder imajo težke, ilov
nate njive. Prisiljeni so torej misliti na to, da spo
mladi posejajo prazna zemljišča. Jara pšenica in 
rž ni tako zdatna pri zrnu in slami, kakor ozi
mina, vendar letos bo dobro kazala vsem, kateri 
bodo hotli in mogli kaj jarine posejati. Nekaj 
utegnejo vendar dobička imeti, in v sili je nekaj 
malega vedno boljše, kakor pa nič. Zasemejarej 
pšenici je svetovati, da kmetovalci izberejo našo 
domačo štajersko pšenico premenjavko (Wechsel
vveizen). Ta pšenična sorta lepo obrodi ali, kakor 
po nekod pravijo, dobro plenje, in se da sejati 
kot ozimina pa tudi kot jarina. V zrnu in slami 
le malo zaostaja za navadno pšenico resanico in 
golico. Največ in najbolj jo sejejo v Rabskej do
lini, okoli Feldbacha in Fehringa. Kdor pa te 
pšenice dobiti ne more, ta se vč bo mogel seg
noti po navadnej jarej pšenici. Ona zahteva dobro 
pa močno zemljo, da zamore v kratkem času, nje
nej rasti odmerjenem, še dovolj krepko pognati 
in sad obroditi. Navadno jo torej sejejo v praho, 
kder se je prešnjemu sadežu bilo dobro pngnojilo, 
ali pa za deteljo. Ce zemlja ni več močna, Aeba 
jo je pognojiti. Kdor zmore tukaj nekoliko koš
čene moke, ta bo lepo pšenico pridelal. Njivi za 
jaro pšenico je treba tudi mnogo vlage in je torej 
dolgotrajna suša jarej pšenici jednako škodljiva, 
kakor mraz na mokro. Sejatev se mora tedaj mo
goče rano storiti, da seme hitro in močno v stebla po
žene. Semena je treba, če se z roko seje, 2—3' / , hek
tolitra na 1 hektar, če se pa s sejavno mašiuo 
vzporedoma seje, samo 1 /2—2 hektolitra. Kot 
seme za jaro rž priporočujejo štajersko pa tudi 
moravsko rž. Štajerska jara rž je po steblu in 
velikosti cele rastline precej podobna oziiuini. Ven
dar plenje ali zda za '/4—Vs menje. Jara rž je 
tudi potrebuo mogoče rano sejati in zahteva od 
sejatve do obstebiovanja vlažno vreme. Kakor 
zimska zadovoljna je tudi jara rž z rahlo zemljo, 
ki pa mora tem močneia biti, čem bolj sušua je 
prst ali vreme. Izmed vse jarine daje rž največ 
slame in je v tem oziru priporočbe vredna. Na



posled omenimo še, kde se daje seme zanesljivo 
dobro dobiti, namreč v Gradcu pri grof H. Attem
sevej semenorejskej štaciji. Ta gospod je 1. 1873. 
pri sv. Petru blizu Gradca ustanovil vrt in zavod, 
kder se prideluje, vzreja in dobiva seme vsakoja
kih gospodarskih rastlin. Oudi se tedaj dobi šta
jerska pšenica premenjavka (Wechselweizen), to 
pa 5 kilo po 1 fl. 50 kr. in 50 kilo po 10 fl. 
Dalje štajerske jare rži 5 kilo po 1 fl. 20 kr. in 
50 kilo po 8 fl. Pogosto se priporočujejo razne in 
dobre sorte ovsa in ječmena za spremenjavo se
mena. Tudi takih sort seme se ondi dobi. Lepi 
štajerski beli oves (steirischer weisser Hafer) velja 
5 kilo 1 fl. 20 kr. (50 kilo 8 fl.), jako rodovitni 
štajerski črni oves (steirischer, schwarzer Gebiigs
hafer) pa 5 kilo 1 fl. 20 kr. (10 kilo 8 g.) Oves 
iz Kanade v Ameriki s težkim zrnjem velja 5 kilo 
1 fl. 50 kr. (10 kilo 9 fl.), orjaški oves iz Ligova 
5 kilo 1 fl. 40 kr. (10 kilo 9 fl.) Lepega angleš
kega ječmena — Halletov Pedigree imenovanega — 
stane 5 kilo 2 fl. 25 kr. (10 kilo 12 fl. '̂ 5 kr.) 
Cena nastavljena za 5 kilo velja do množine 15 
kilo, više od 15 kilo velja cena za 50 kilo na
stavljena. Naročiti se zamore letos glede navedenih 
sort samo do 25. marca. Najboljše je takoj naro
čiti. Adresa se naredi: An die giafl. H. Attems' 
sche Sammenkultui Station in St. Peter bei Giaz. 
Plača se tako, da se znesek pri naročitvi uže pri
loži, ali po nakaznici (Postanweisung) pripošlje, 
ali proti poštnemu povzetju (Postnachnahme) pla
čilo obeča. Naročnik mora svoje ime natančno 
zapisati, potem kraj svojega stanovanja, bližnjo 
pošto ali železniško postajo. Seme je zanesljivo 
boljše, kakor pri drugih tržcih in semenskih pro
dajalcih. 

Tndi zemlja ima svoje bolezni. 

M. II. 5. P r e v e l i k a r ah los t z e m l j e. 
Korenine se morejo le težko trdno poprijeti in so 
vedno v nevarnosti, da se posuše. Moč srkajoča se 
zemlji zmanjša, ubežni delki, ki se vsled razkrojitve 
iz gnoja narejajo, izpuhte brezkoristno v zrak, raz
krojene mineralne snovi se v globino pogreznejo 
v one plasti zemlje, kterih tudi najdaljše korenine 
rastlin ne dosegajo več. Rastlina zagladi in za
ostaja. — Pomočki so: Navažanje težke zemlje in 
prsti, valjanje polja o pravem času, posebno dobro 
se to delo opravi z železnim valjarjem z obročki, 
varčno oranje spomladi, omejenje žitne posejatve, 
in začasno zasejanje trave ali gozda na takem 
polju. 6. P o m a n j k a n j e h r a n i v n i h s n o v i , 
bodi si, da zemlji že sami po sebi hrane primanj
kuje, kakor pešnati in apnati zemlji, bodi si, da 
se je dalj časa le sejalo in želo, pa nikdar ne 
gnojilo, po tako imenovani roparski obdelavi. Ce 
le jedne tistih tvarin, ki so za življenje rastlinam 
potrebne, primanjkuje, tudi druge ne morejo nič 
opraviti, ko bi se tudi v prav obilni meri v zemlji 
nahajale. 

Turšica in pesa po zaporednem pridelovanja 
iz zemlje „ k a l i " potegne, tedaj postane ta bolena 
vsled pomanjkanja kalija. Detelja in strneno silje 
potegne apno iz zemlje in jo stori boleno vsled 
pomanjkanja apna. Ako se žito proda, da se nje
govi ostanki v gnoju ne povrnejo na polje, pre
mine iz zemlje fosforova kislina pa tndi gnjilec 
tako, da zemlja postane bolena vsled pomanjka
nja fosforove kisline in gnjilca, kar redko listje 
in redko stanje silja kaže, da je zemlja potrebno 
mero gnjilca zgubila. Nektere rastline so zado
voljne z redko raztopljeno hrano v vodi, one so 
tako rekoč zadovoljne 8 neslanim kropom, druge 
nasproti zahtevajo močno in krepko juho. Zato 
hoče lucerna več apna v zemlji, ko rudeča detelja, es
paseta pa zopet dosti več ko lucerna. Ječmen zah
teva močnejšo zemljo ko rž, pšenica pa zopet 
močnejšo ko ječmen. — Pomočki so: pognojitev 
kakor jo posamezne rastline zahtevajo, preiska
vanje vsebine zemeljne, koliko ima raznih rediv
nib tvarin v sebi in slednjič prava menjava sa
dežev ali pravi sadežni kolobar. 

M. Kako se napravi trpežno črnilo za že
lezne peči. Občna je navada železne peči s po
sebnim pečnim črnilom počrnjevati. To se zgodi, 
ako se železna peč pomaže z vodo, v kteri je ne
kaj zdrobljenega grafita ali vodnega olova po
mešanega. Na to se peč s četico ali krtačo tako 
dolgo tere, da se svetiti začne. Ali brž ko se peč 
dobro razneti, se črna barva in tudi svitlost zgubi 
in peč postane ne lepo rujava. Pa tudi razne sorte 
pečnih lakov niso kaj prida, ker take maže, ko 
peč vroča postane, neprijeten duh v sobah raz
prostirajo in ljudi nadlegujejo. Boljše je črnilo, 
ki se takole napravi: Pomeša se nekaj saj z vod
nim steklom tako, da je zmes kakor precej gost 
močnik. Ta maža se s krtačo po peči jednako
merno razmaže in potem peč 24 nr pusti, da se 
posuši. Na to se grafitove moke v gumijevo vodo 
precej gosto nameša in s to mažo peč zopet kakor 
poprej na prvo mažo pomaže. Slednjič, ko se je 
tudi to posušilo, se peč s krtačo tere, da se začne 
svetiti. „Prakt Landw." 

Nova rastlina za krmo po latinskem imeno
vana : Symphyticum asperrimum, se po novinah 
sedaj posebno hvali. Pravijo, ka obrodi prav iz
vrstno in se na leto po 5krat ženje. Na oralu se 
nje pridela 3krat več, kakor detelje. Krave njo 
prav rade jedo. Meseca aprila je prva žetev. Kdor 
želi ž njo poskusiti, ta se lehko obrne do c. k. 
učiteljišča v Kopru (Capodistria), kder se prodaja 
seme od 20 kr. naprej. 

Konj prodalo se je od nas v tuje dežele 
1. 1876. vkup 37410 glav v vrednosti 9,240.000 fl. 
Vsled prepovedi konje izvažati 1. 1877 se je konj
ska kupčija znatno skvarila. Lani so prepoved 
odpravili še le meseca avgusta tako, da se je potem 
prodalo 13.683 konj in 1259 žrebet. 



Drnštvo za povzdigo perutninstva ali umnega 
izrejevanja pernate živadi osnovalo se je v Gradcu. 
To omenimo zato, da bi se naši slovenski kmeti 
začeli bolj zanimati za imenitno reč. Drugače jih 
bodo tudi tukaj Nemci prekosili! 

Sejmovi na Štajerskem. 2. marca sv. Flori
jan na Laznici, Vransko; 3. marca Race (konjski 
sejem), Lučane, Maribor (goveji in konjski sejem) 
Oplotnica; 6. marca sv. Peter pod sv. goro; 8. 
Pilštanj. 

Sejmovi na Koroškem. 4. marca Gmind; 
6. marca Spital; 12. marca Labod. 


